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Direttore: Prof. Antonino  Valenza 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE DI GESTIONE DELL’ASSICURAZIONE DI QUALITA’ DELLA 
RICERCA DIPARTIMENTALE E DELLA TERZA MISSIONE DEL 
DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 13/06/2022 

 
Il giorno 13 Giugno 2022 alle ore 14:30 si riunisce la Commissione di Gestione AQ della Ricerca 
Dipartimentale e della Terza Missione del Dipartimento di Ingegneria (CAQ‐RD&TM), allargata ai 
Coordinatori di Dottorato, al Direttore e al Responsabile Amministrativo del Dipartimento, per 
discutere le comunicazioni inerenti alla visita del NdV-PQA e la griglia di autovalutazione del 
Dipartimento. La riunione si svolge in modalità telematica sul canale teams ‘Commissione AQ R&TM’ 
al link: 
 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-
join/19%3a8f43c24d85e14f79b2fb1d653f035318%40thread.tacv2/1652283618760?context=%7b%2
2Tid%22%3a%22bf17c3fc-3ccd-4f1e-8546-88fa851bad99%22%2c%22Oid%22%3a%22c94a3bdd-
e457-4cf4-ac62-00382ffcc52e%22%7d.  
 
Sono collegati in teleconferenza i Proff. Cavaleri, Colajanni, Cosentino, Crupi, Dalla Riva, Dispenza, 
Milazzo, Pantano, Pirrone, Santamaria, Termini, Tinnirello, Valenza, il Dott. Domini e la Dott.ssa 
Giaccone. Sono invitati alla riunione anche i coordinatori dei corsi di Dottorato del Dipartimento e 
sono collegati in teleconferenza i Proff. Lo Nigro, Micale, Pirrotta.  
  
Il Delegato alla Ricerca, Prof.ssa Ilenia Tinnirello, assume le funzioni di Presidente della seduta e 
dichiara aperti i lavori, assegnando alla Prof.ssa Isodiana Crupi le funzioni di Segretario. 

 
Il Presidente dà lettura dell’Ordine del Giorno: 
1) Comunicazioni inerenti alla visita NdV-PQA 
2) Griglia di autovalutazione del Dipartimento. 
3) Varie ed eventuali. 

1) Comunicazioni inerenti alla visita NdV-PQA 

Il Direttore comunica che il NdV ha concordato per il nostro Dipartimento le audizioni per Giovedì 23 
giugno 2022 a partire dalle ore 9:30. 

2) Analisi dei dati della ultima VQR e avvio attività del riesame per singoli SSD  

La Prof.ssa Tinnirello presenta una bozza della scheda di auto-valutazione, da restituire al NdV-PQA, 
già condivisa con i colleghi della Commisione AQ sul canale Teams.  

Si apre una discussione sul primo aspetto della griglia di autovalutazione relativo ai documenti 
programmatici del Dipartimento con riferimento a obiettivi di ricerca e sistema di gestione. Per il 
Direttore, Prof. Valenza, l’obiettivo strategico del Dipartimento di Ingegneria deve essere quello di non 
lasciare indietro nessuno. La Prof.ssa Cosentino riporta la sua esperienza relativa alla valutazione del 
CdS di Cibernetica, dove erano riportate delle griglie simili di auto-valutazione, e comunica che il NdV 
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ha apprezzato molto l’auto-valutazione effettuata dagli docenti stessi del CdS. Il Prof. Micale riferisce 
la sua esperienza passata con il NdV del DIID, evidenziando come la commissione non abbia gradito 
obiettivi troppo generici ma piuttosto preteso dettagli specifici (indicare responsabili di azioni, 
coordinatori, tempistiche, etc). La Prof.ssa Tinnirello chiede ai colleghi se sia il caso di definire le linee 
strategiche del nostro Dipartimento facendo riferimento ai corsi di dottorato. Interviene il Prof. Milazzo 
che parla di un problema annoso ed evidenzia le difficoltà di definire poche linee strategiche nel caso 
di un Dipartimento così grosso, che per propria costituzione racchiude in sé tutte le aree dell’Ingegneria 
e dove le sinergie sul piano della didattica, ma non ancora su quello della ricerca, hanno già prodotto 
ottimi risultati.  Il progetto culturale del Dipartimento di Ingegneria deve riunire tutte le competenze in 
esso presenti e cercare di sfruttare al meglio le potenzialità della loro interazione. Alla luce dell’ultima 
relazione del PQA, dove il progetto del Dipartimento era stato inquadrato come chiarissimo, il Prof. 
Milazzo suggerisce di rivedere le relazioni del PQA degli anni precedenti, e di essere molto puntuali 
nel definire poche linee principali di ricerca, senza inserire una lista di diversi Settori ma puntare 
piuttosto ad un’integrazione degli stessi. Intervengono la Prof.ssa Pirrotta, che ritiene strategico 
inquadrare i dottorati di ricerca all’interno del Dipartimento e non delle singole Sezioni; la Prof.ssa 
Termini che suggerisce di individuare una o più linee di ricerca che siano in grado di mettere insieme 
le diverse competenze per poter raggiungere obiettivi comuni e rispondere alle sfide future; il Prof. 
Pirrone che propone di aggregare le linee di ricerca in macroaree, quali per esempio le tematiche dei 
dottorati, ma di mantenere l’elemento ordinario, per sapersi adeguare alle circostanze che continuano a 
mutare e riuscire a trovare i giusti assetti per mantenere la dinamicità necessaria per le evoluzioni cui 
siamo sottoposti; la Prof.ssa Lo Nigro conviene sulla dinamicità ma senza inventare nulla o avanzare 
preoccupazioni: abbiamo un’organizzazione in Sezione, che dobiamo evidenziare, abbiamo delle 
domande che dobbiamo saper cogliere come sfide, facciamo parte di un Dipartimento di Ingegneria che 
ci consentirà di affrontare le sfide del PNRR in maniera coesa. Gli obiettivi non sono generici ma hanno 
sempre un target, a volte anche dei sotto-obiettivi, la Prof.ssa Termini suggerisci di usare questi obiettivi 
x la nostra autovalutazione.   

La Prof.ssa Tinnirello continua la lettura della bozza. Il secondo aspetto della griglia di autovalutazione 
riguarda il riesame, la produzione scientifica, l’internazionalizzazione e i finanziamenti da bandi 
competitivi. Il prof. Micale, facendo riferimento alla sua esperienza passata con il NdV del DIID, 
suggerisce di mettere in campo azioni credibili, incisive e localizzate là dove necessario. Sul tema delle 
azioni più o meno generali, il Prof. Milazzo parla di una scommessa e suggerisce di citare le azioni sui 
target editoriali e quelle relative al sostegno economico e la programmazione.  

La discussione sui successivi aspetti della griglia di autovalutazione, relativi ai documenti 
programmatici del Dipartimento e le risorse umane e infrastrutture, procedono più celermente. La 
Prof.ssa Dispensa ritiene opportuno evidenziare le criticità di quest’ultimo aspetto per chiedere aiuto e 
supporto al NdV sulla mancanza di spazi per gli studi dei dottorandi, ma anche per l’attività didattica 
in presenza per i dottorandi. La Prof.ssa Santamaria propone di evidenziare nella griglia di auto-
valutazione anche le criticità sui laboratori.  

Sulla base dei suggerimenti ricevuti dalla Commissione, la coordinatrice Ilenia Tinnirello preparerà il 
documento definitivo da inviare al Direttore per l’audit NdV-PQA l’indomani.    

3) Varie ed eventuali 

Non ci sono varie ed eventuali.  
 

Ultimata la discussione dell’ultimo punto all’OdG, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 18:00. 
 
 

Il Presidente                Il Segretario 
           Prof.ssa Ilenia Tinnirello                    Prof.ssa Isodiana Crupi 
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